

以生为本 依法治校

贯彻落实全省教育大会精神

有线电视端、网络端先后上线,覆盖13个设区市800万家庭、页面访问量350多万次,全省上千名特级教师定时在线答疑……江苏省“名师空中课堂”——

为学生提供一站式学习空间

本报讯(记者 梁早 孙士海 任素梅)7月9日,“名师空中课堂·伴我成长”宣传推介会(响水站)在响水县第一小学举行。江苏教育报刊社社长孙其华向前来参加活动的的小学生详细介绍了“名师空中课堂”的服务内容和使用方法。“这下好了,有了身边的良师益友,学习更轻松啦!”该校四(15)班学生李妙可高兴地说。

“名师空中课堂”是省教育厅和江苏有线联合打造的全国首个“智慧教育”公共服务平台,可为师生提供在线答疑、重难点知识在线讲解、优质教学课堂资源点播等服务。今年年初,“名师空中课堂”有线电视端投入,目前已覆盖全省13个设区市的所有县区约达800万家庭,平台页面访问量达350多万次。

6月28日,“名师空中课堂”网络端也正式上线,并在淮安、苏州、宿迁、南京等4市400所中小学试点运用。网络端设有在线答疑、互动课堂、点播课堂、家长课堂四大功能

板块,学生、家长、教师通过扫描二维码就可以进入使用。

盱眙县城南实验小学的五年级学生姜楠,是“名师空中课堂”开通后的首批受益者之一。她告诉记者,以前假期,大部分时间都是在校外培训机构度过,但如今情况发生了变化,打开电视自主学习,成为她每天在家的“必修课”。“现在‘名师空中课堂’又有了网络端,学习起来就更方便了。”姜楠说。

泰州市高港区口岸实验学校八年级(1)班的李思睿与姜楠有着同样的感受:“遇到作业不会做时,我可以点开‘名师空中课堂’,立刻就有老师来为我讲解,真是太棒了!”

据介绍,为保证“名师空中课堂”的服务质量,省教育厅组织了全省2000多名特级教师、学科带头人,轮流在线“值班”,为学生提供课前预习、重点讲解、课后答疑等立体式服务。

参与“名师空中课堂”教学录制、在线答疑的省语文学科特级教师黄友芹表示:“从选题到备课,从做课件到磨课,每一个环节我们都精心打磨,力求教学效益最大化。”

记者在采访中发现,“名师空中课堂”开通后,偏远农村地区学校的师生成为最大受益者。镇江市谏壁中心小学离市区较远,教师们外出学习培训的机会不多,专家进校指导的机会更少,“名师空中课堂”提供的优质资源让学校师生如获至宝。“它不仅是学生课后辅导的重要依托,更是教师教学教研的核心资源。”该校校长陈军说。

为进一步提高优质教育资源的使用率,促进省域范围内教育资源的共融、共进、共通,各地政府及教育部门也对“名师空中课堂”的推广工作给予了大力支持。如盱眙县副县长董梅要求各校必须充分利用好“名师空中课堂”,把信息技术和智能技术深度融入教育全过程,全力打造盱眙“智慧教育”。泰州市高港区教育局局长吴清华则表示,各校

(园)要抓紧开展平台推介和使用培训,把线上学习与线下学习、课内研修与课外辅导、师生学习与家长学习有机结合起来,努力实现平台建设和应用效益的最大化。

6月底7月初,江苏教育报刊社在泰州市高港区、盱眙县、镇江市京口区、丹阳市、响水县、建湖县等地,先后与当地教育部门组织了6场推介活动,现场共计发放“名师空中课堂”说明书13万多份。搜狐教育、泰州市高港区教育局、盱眙发布、溧阳教育发布、《京江晚报》、响水教育等10多家媒体平台第一时间联动发布活动资讯,宣传推广“名师空中课堂”,全网阅读量超10万次。

据介绍,未来3年,“名师空中课堂”建设将实现“一键连接名师、一屏智慧学习、一站有效化解、一人一个方案、一号走遍全域、一体联动运行”等“六个一”目标,为中小学生学习提供公益普惠、个性化、智能化的学习服务,形成智慧教育的江苏样式。

泰州首次试水义务教育阶段新生入学网上报名——

让“数据多跑路,群众少跑腿”

本报讯(记者 吕玉婷)登录公众账号或App,填写子女和父母信息、上传相关证件照片、确认后点击“提交”……轻松几步,就能完成义务教育学校新生网上报名。7月1日至7日,依托泰州市政府办公室与市教育局共同开发的“义务教育阳光招生报名系统”,泰州首次在海陵区、高港区、医药高新区及市直学校试点开展了义务教育阶段新生网上报名,实现了“让家长和学生少跑腿、少排队、易办理”的预期目标,大大提升了教育服务效能。

据悉,该市的“义务教育阳光招生平台”与市政府政务数据开放平台相对接,实行招生报名户籍、房产等信息网上比对核验,推行“不见面审批”服务,除此以外,平台还具备招生政策、报名录取等相关信息查询的功能,为群众提供了便捷高效的“一站式”服务。

记者从泰州市教育局基教处了解到,今年共约6000名义务教育阶段新生完成了网上报名,占城区学校所有适龄入学人数的三分之二。由于是第一次试行网上报名,鉴于技术水平、家长接受程度、各部门间合作水平等多方因素,市教育局原本预估只有三分之一至一半的适龄新生能顺利完成网上报名,但结果超出了预期。

为让学生家长有更好的网上报名体验,泰州市教育局做了不少工作。“在招生平台开发出来后,我们花了半年时间做准备,邀请家长代表亲身参与系统承压能力测试,并根据家长的体验反馈,进一步完善。”相关工作人员表示,在实际报名过程中,招生系统没有出现卡顿、崩溃等技术问题,保证了网上报名

顺畅、平稳。

不仅如此,该市在正式发布网上报名平台的同时,就网上报名的操作方法和审核流程,面向城区义务教育阶段学校和幼儿园召开了培训会;各校、幼儿园也在正式招生前,及时向幼儿园大班、小学六年级的每一位学生家长普及了网上报名的具体方法、流程和要求。与此同时,市教育局还畅通为民服务热线和义务教育招生专线,随时接听市民电话,解答招生政策、报名技术等方面的问题。

“以前,为了给孩子报名,家长又是复印材料,又是去学校排长队,有时材料没准备齐全,来回跑好几遍,现在最多只要跑一遍。”泰州市教育局基教处处长周燕霞告诉记者,网上报名通过后,家长会第一时间收到录取通知短信,只要按

时到校领取纸质入学通知书即可,不具备网上报名条件的家庭、外来务工人员子女和特殊儿童少年等,也可以按时到所在施教区学校现场报名,“我们通过优化办理流程、整合政务资源、融合线上线下等方式,切实提升了群众对教育服务的获得感和满意度”。

“实际上,在简化报名流程,减轻学校、家长压力的背后,我们承担的工作量较以往更大。”泰州市教育局副局长封留才说,“但启动实施义务教育阳光招生网上报名,就是要让‘数据多跑路,群众少跑腿’,这是方便广大群众、提高教育服务效能的便民措施,也是推进义务教育招生入学公开、公平、公正的职责所在。”据悉,明年起该市将在全市范围内向义务教育阶段新生全面开通网上报名渠道。

新闻点击

新时代师德教育论坛在苏州举行

本报讯(通讯员 谷丽丽)近日,在苏州国际博览中心举行的第九届江苏书展上,“遇见大师,致敬师道——新时代师德教育论坛”在分会场举行。论坛由江苏省教师培训中心、江苏教育行政干部培训中心等联合主办,省教育厅教师工作处处长马斌等出席论坛。

论坛围绕习总书记关于新时代教育工作的系列讲话精神,探讨新时代的师道与师德内涵以及践行“四有”好教师的路径与方式。在论坛师德沙龙环节,与会嘉宾聚焦“新时代的师德内涵”主题,展开探讨与对话。从分享难忘的师德小故事开始,嘉宾们阐述各自对当下师德建设的理解,既有共鸣与认同,也有交锋和碰撞,现场气氛热烈。

昆山两岸专家共话产教融合

本报讯(记者 任素梅 通讯员 任启全 胡鹏远)近日,由昆山登云科技职业学院组织召开的“@5G+AI 新技术新业态新职业——深化两岸产教融合、服务昆山产业发展”研讨会在昆山举行,活动吸引了昆山两岸产业界、教育界的知名专家齐聚现场,共同探讨产教融合、协同育人的新方法新举措。研讨会现场,一批重量级校企共建项目揭牌,助力校企深度合作,产教融合发展。

在登云学院董事长林赐农看来,产学合作、跨界融通,是培养社会、企业真正需要的应用型技术人才的有效途径,更是职业教育和企业发展壮大的必由之路。他表示,学院将继续在职业教育发展和两岸产学合作的道路上进行有益探索。

南工院举行《江苏高职教育》期刊发布会

本报讯(通讯员 刘玲)近日,江苏高职教育期刊改革发展研讨会暨《江苏高职教育》发布会在南京工业职业技术学院召开。来自全国各地的职业教育专家学者、期刊编委等代表参会,为江苏高职教育期刊改革发展建言献策。

《江苏高职教育》的前身是创办于2001年的《南京工业职业技术学院学报》,为促进期刊发展,增强其影响力和社会效益,助推高职教育发展,今年1月更名为《江苏高职教育》。该期刊坚持立足江苏、面向全国,探索高职教育理论、高职教育评价、职业教育比较及高职教育实践等问题,以提升高职教育理论与实践水平及高职院校办学水平。

七彩的夏日 活动在宁启动

本报讯(通讯员 陈路)近日,2019年江苏省“七彩的夏日”暨“你是我的英雄”网上讲故事征集展示活动在南京市梅园新村纪念馆正式启动。今年全省“七彩的夏日”活动主题“在国旗下成长”,活动围绕庆祝中华人民共和国成立70周年,设计了包括红色寻访、传统文化、科技体验、文明礼仪、体育健身、志愿服务、心理健康、社会实践等4600余项活动。

“你是我的英雄”网上讲故事征集展示活动时间将持续至今年9月,全省广大网友,特别是中小学生学习,可就近就便参观爱国主义教育基地和红色旅游经典景区,学习革命烈士、英雄模范的先进事迹,以“自己”与“英雄”的关系为视角,开展各种形式的讲故事活动,并采取短视频的形式在网上进行集中展示,部分优秀短视频作品将进行重点推送。9月下旬将遴选出70部优秀视频,在南京雨花台烈士陵园进行集中展示。

当天,“致我心中的周总理”江苏省青少年主题诵读活动也在仪式上启动,活动将通过诗文诵读形式,引导广大青少年传承和发扬楷模精神。活动分赠送书籍、校园推广、诵读比赛、分享展示等阶段,采用课内课外相结合、线上线下同推进的形式,深度挖掘周恩来精神的时代价值。据悉,全省13个设区市将举办进校园诵读落地活动,10月将遴选优秀参赛作品在网上分批展示,并适时在总理故乡淮安举办分享活动。

据悉,“七彩的夏日”未成年人暑期系列活动是为江苏未成年人思想道德建设着力打造的重点品牌,至今已连续举办15年,活动始终坚持公益性和普惠性初心,以丰富多彩的夏日活动为载体,促进青少年健康快乐成长。今年结合庆祝中华人民共和国成立70周年,重点将社会主义核心价值观教育、爱国主义教育、革命英雄主义教育等融入丰富多彩的活动中,不断强化活动内涵,让孩子们在寓教于乐中自觉把个人成长与祖国发展紧密联系,立志为实现中华民族伟大复兴中国梦而努力学习、成长成才。



卜桂富 耿俊龙 摄



70年 70人 70天 全国大学生记者走进审计一线暑期实践启动

本报讯(记者 吕玉婷 通讯员 唐小芳)由审计署、共青团中央共同指导,审计宣传中心、中国青年报社共同主办,中国高校传媒联盟、南京审计大学协办的2019年国家审计走进高校“礼赞新中国·奋斗新时代”主题宣传教育活动日前在南京启动。其中,作为主题活动的首要环节,“70年、70人、70天”大学生记者走进审计一线

暑期实践活动也正式揭开序幕。

自7月10日起,审计署将带领从全国招募的70名大学生,分批走进全国多地审计机关,开展为期70天的社会实践,让大学生记者深入一线,与审计人员零距离接触,体会国家审计人员为民服务、为国奋斗的初心与情怀。

据悉,这是大学生走进审计一线

的第二届暑期实践活动。2018年暑期,来自全国49所高校的首批54名大学生记者,在一个月的时间里,累计走访地18个市(县)的28个一线审计项目,涉及财政、金融、企业、政策跟踪、自然资源资产、扶贫、社保等10多个审计领域,完成了文字和视频作品500余件、照片2万余张,向全社会宣传了财经法规知识及审计工作成效。

“70年、70人、70天”大学生记者走进审计一线暑期实践活动不仅是一堂国家审计“公开课”,更是一堂“思政实践课”,它搭建起了中央国家机关公务员与青年学生的交流平台,让广大青年深入了解国家治理体系,增强财经法治意识,了解国家审计的工作和成效,并通过实际行动讲好中国故事,弘扬爱国精神。